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Bejegyezve a kolozsvári Törvényszéknél 1507/1938, 27. folyó számmal.

Ijesztő tünetek*
Minden önzetlen és elfogulatlan erdélyi ember 

tudja, hogy Erdélyben az úgynevezett „felekezeti 
békét“ őrizte és védelmezte a református egyház, 
mint szemeíényét. Mennyi sérelmet, megalázást, 
mennyi rosszindulatú tüszúrást szenvedtünk el, 
azt meg csak a jó Isten tudja, hogy a súlyos 
idők próbái között fenntartsuk a magyar egysé
get s ebben a magyar egységben szolgáljuk az 
Istenországát. Még 1929-ben írtuk le ezeket a 
szavakat: A  kálvinizmus ,, tekintete nem a 
saját léte növelésén csügg, hanem az Isten
országa örök napja felé fordul s azon csügg. 
A  kálvinizmus nem azért a talpalatnyi térért 
tusakodik, amelyet ebben a világban elfoglal, 
hanem azért a világot átfogó ügyért, amely mint 
Istenországa ragyog, vonz, áld, megszentel min
deneket ebben a v ilágbanB ecsü le tte l és fele
lősséggel állottunk is mindvégig és állani fogunk 
az Isten pártján és az Ö országának a szolgá
latában 7 ünfeftünk és tüntetni fogunk mindenha 
Isten mellett és az Ő országának ügye mellett, 
mert ez a m i  re n d e lte té sü n k  ebben a bűntől 
megveszett világban. Nem voltunk és nem va
gyunk kaphatók semmiféle pártoskodásra, semmi
féle felekezeteskedésre, tehát semmiféle prozelita= 
hajhászalra. Nemcsak az ízlésünk, de ennél sok
kal több, a hitünk tiltakozik az ilyenfajta ala
csony rendűség ellen. Akármilyen ijesztő tünetekkel 
is találkozunk a jelenben, mégsem változunk 
meg, hanem megmaradunk az Isten Igéjének a 
tekintélye és hatalma közösségében. A z t azonban 
megtesszük, mert a lelkiismeretünk kényszerít 
reá, hogy felemeljük a szavunkat azok ellen, akik 
elég meggondolatlanok és felelőtlenek, hogy bon
togassák a nemzeti egységet, azt az erdélyi 
lelkiséget, amelyet nem ismernek.

A  napokban a kezünkhöz jutott a nagyvá
radi Magyar Lapok egyik korábbi száma, mely
ben nagy megdöbbenéssel olvastuk azokat a ha
mis vádakat, amelyekkel a lap egyik munkatársa 
tavasz Lászlót és Makkai Sándort illeti. A z  el
némult harangokkal kapcsolatosan hűtlenséggel 
vádolja a magyar szellemi élet eme kiválóságait, 
akik a keresztyén magyar hűség szolgálatában él
nek és égnek. Nem szégyelte olyan kifejezések
kel illetni nemcsak a református, de az egyete
mes magyarság eme lelki vezéreit, hogy mi 
szégyeljük ezeket a kifejezéseket papirra vetni. 
De ezzel sem elégszik meg, hanem szükségesnek 
tartja egy színtiszta kálvinista magyar falut is 
megrágalmazni.

Ez az eljárás festvérietlen is, hamis is és 
igazságtalan is, — hogy csak a legszelídebb jel
zőkkel minősítsük.

Ijesztő tünet ez, sok más hasonlóval együtt. 
Ma, amikor a nemzeti egységre és az evangé
liumi közösségre különösképpen szükség van, ma 
bontogatni a nemzeti egységet, és még lehetet
lenebbé lenni az evangéliumi közösség remény
ségéi, hát ehhez már igazán sátáni gonoszság 
kell. Az, aki ezt műveli, lehet akármilyen mész- 
szehangzó magyar neve, százféle rangjelzéssel és 
elő névvel, az nem magyar, annak semmi köze 
ahhoz a corpus mysticum-hoz, amelyet magyar
ságnak nevezünk. Tanulja meg az ilyen ember, 
hogy a magyarság e rk ö lc s i k ö zö ssé g , s aki 
ezi az erkölcsi közösségei bántja, annak nincs 
illetékessége a jó magyarság és a rossz magyar* 
ság fölöli ítéletei mondani. É s ne merje az ilyen 
ember tollára venni a Ravasz László és a Makkai 
Sándor nevét, annál kevésbbé, mert sejtelme
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sincs azokról a magyar értékekről', amelyekkel 
ezek az erdélyi személyiségek megajándékozták 
nemzetünket. És ahogy tudom becsülni a reform 
mátus Ravasz és a Makkai személyét és alko
tásait, úgy tudom becsülni Prohászkál és Máj* 
láth püspököt s semmiféle kálvinista érték ra* 
gyogtatásáért sem merném személyiségüket csak 
egy árnyalattal is sötétebbé tenni. Nem merném 
és nem tudnám, mert, amint méltó egy müveit 
magyar református emberhez, hogy ismerje ezek
nek a nagy katholikus szellemeknek a becsét, úgy 
illik egy müveit magyar katholikus emberhez, 
hogy ismerje amazokat a református nagyságo
kat is. Én láttam Majláth püspököt könnyezni a 
nagy összeomláskor és láttam magánosán tusa* 
kodni gyulafehérvári palotájában, a nagy nemzeti 
próbák idején s ezeket a jeleneteket sohasem 
felejtem el. Ezek az élményeim mint arany ha* 
jók hordozzák ezt a nagy pásztori személyiséget 
emlékezetem vizein. Elvárhatom tehát attól a 
tollforgalólól is, ha nem is tud így bepillantani, 
vagy nem is képes így bepillantani a mieink 
leikébe, de akkor hallgasson, legye le a 'tollal s 
ne szennyezze be annak tisztességét.

Ijesztő tünetek ezek, mert mérgeznek. Mér* 
gezik azoknak a magyar kalholikusoknak a lel* 
kél, akikhez nemcsak annyi közünk van, hogy 
velünk egy nyelven beszélnek, hanem akik kö
zött vérbeli atyánktiai vannak. Mi lesz velünk 
erdélyi magyarokkal, akik között talán nincs 
senki, legyen az akár református, akár katholikus, 
akit vérbeli, rokoni, testvéri, vagy legalább is 
baráti kapcsolatok ne kötnének össze? — Mi* 
csoda szörnyű felelősség, visszavonási, széllépő 
ellentétel vinni bele nemcsak a nagy nemzeti 
társadalomba, hanem a családi élei közvetlen 
közösségébe, a baráti érzéseken nyugvó társas 
együttélésbe is?

Minekünk erdélyi magyar reformátusoknak 
megvan az a nagy kiváltságunk, hogy nincs kü* 
lön nemzeti és egyházi érdekünk, s amikor egy* 
házi egységünket védelmezzük és szolgáljuk, 
ugyanakkor erőteljesen védelmezzük és szolgáljuk 
nemzeti egységünket is. Ehhez a védelemhez és 
szolgálathoz nincs szükségünk arra, hogy támad* 
junlc és rágalmazzunk, sértsünk és gyanúsítsunk. 
A  mi evangéliumi=reformátori igazságunk hirde* 
lésében van elég erő és hatalom ahhoz, hogy épít* 
sen és hódítson. Különben is tudjuk, a katholikus 
hitközösség nem azonos azokkal a rosszindulatú 
tollforgatókkal, akik ékel akarnak verni a kaiho* 
likus és református magyarok közé. Éppen ezérf 
bármit is tesznek, nem tudnak soha rávenni 
bennünket arra, hogy a felidézett ijesztő tüne* 
lekkel katholikus testvéreink ellen csak egyet* 
lenegy sértő kifejezési is használjunk; annál 
kevésbbé, meri nem tudjuk egy percre se elfelej* 
leni a feslvéiek, az anyák, vagy apák, a nővé*

rek rokoni orcáját, még ha katholikusok is. Ellen* 
kezőleg arra igyekszünk, hogy a Szentháromság 
egy, örök Isten közös hitére ráépítsük a magyar 
szeretelközösség boldog hajlékát.

T A V A S Z Y  SÁ N D O R ,

„ÍGY SZÓL AZ ÚR“
Böjtö líünk=e ?

Akkor a János tanítványai jövének 
hozzá, mondván: Miért hogy mi és a 
farizeusok sokat bőjtölünk, a te tanít
ványaid pedig nem böjtölnek ?

És monda nékik Jézus : Vájjon szo- 
morkodhatik é a násznép, a mig velők 
van a vőlegény? de eljőnek a napok, 
a mikor elvétetik tőlök a vőlegény, és 
akkor bőjtölni fognak. Máté ev. 9:14-15.

A farizeusok és a Keresztelő János tanít
ványai sokat bőjtöltek. Ez azt jelenti, hogy 
meghatározott napokon egyáltalán semmit sem 
ettek; és bizonyos ételeket egyáltalán nem 
vettek magukhoz. Ezt a kétféle böjtöt azért 
tartották, hogy ezáltal méltók legyenek az 
Isten szerint való kegyes életre. Azt gondolták, 
hogy ez a böjtös életgyakorlat közelebb viszi 
őket Istenhez.

Jézus ezt a böjtöt határozottan visszauta
sítja. Ő és az ő tanítványai kegyes szokásból, 
érdemszerzésből soha sem bőjtöltek. A nász
nép : az anyaszentegyház nem bőjtölhet, amíg 
vele van a vőlegény: Krisztus. Istenhez nem a 
zsidós böjt visz közelebb, hanem az érettünk 
alászállott Megváltó. A keresztyénség igazi 
értelme minden böjtöt: azaz a meghatározott 
napokon való teljes koplalást és meghatá
rozott ételektől való általános tartózkodást ki
zár. Ha a böjtölés ilyen neme visz közelebb 
Istenhez, akkor a Krisztus műve felesleges.

Krisztus és a tanítványok bárányt et
tek közvetlenül az utolsó vacsora szerezte- 
tése, illetve az úrvacsora legelső vétele előtt. 
Egészen téves az a felfogás tehát, amely sze
rint úrvacsora vétel előtt semmit sem szabad 
enni. Az őskeresztyéneknél szeretetvendégség 
keretében elköltött rendes vacsora előzte meg 
az úrvacsoravételt. Zsidós szokás azt gon
dolni, hogy áldottabb az az úrvacsoravétel, 
amely előtt nem esznek semmit. Hány ilyen 
bőjtölve úrvacsorázó van, aki egész úrvacsora
vétel alatt épen azért nem tud lelkileg figyelni,
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mivel az éhes gyomra állandóan a testére emlé
kezteti. Az úrvacsora végét be nem várók 
javarésze azok közül kerül ki, akik étlen- 
szomjan jöttek a templomba. Ezeknek mindig 
igen hosszú a prédikáció és azágenda. Futnak 
haza a templomból', hogy minél hamarább minél 
többet ehessenek úrvacsora után. Az igazság 
pedig az, hogy ha azt akarjuk, hogy a szent 
kenyér semmivel se keveredjék a gyomorban, 
akkor étkezés előtt és után legalább két-két 
napig ne együnk semmit.

Az úrvacsorában igazán mint örvendező 
násznép vagyunk együtt Krisztussal. A vele 
való együttlétet nem a cselekedet (jelen eset
ben a böjtölés), hanem Isten kegyelme hozza 
létre hit által. Ezt a hitbeli találkozást nem 
szabad emberi cselekedetekkel elhomályosítani.

De Krisztus maga mondja, hogy az ő tanít
ványai böjtölésének az ideje is eljön. Elvétetik 
tőlök a vőlegény, és akkor majd bőjtölhetnek. 
Ezt a bibliai helyet reformátoraink úgy értel
mezték, hogy a keresztyén embernek mind
annyiszor böjtölnie kell, valahányszor megta
pasztalja a Krisztustól való elszakadást, vala
hányszor az emberre vagy övéire ránehezedik 
Isten ítélő keze. Ennek a böjtnek nincsen nap
tárban kijelölt ideje és ez a böjt nem bizonyos^ 
(zsíros) ételektől való tartózkodásban, hanem* 
a szív teljes töredelmében, az én teljes megta
gadásában, ha kell, minden tápláléktól való 
teljes tartózkodásban mutatkozik meg. Ha az 
emberen gonosz természete miatt erőt vesz 
bizonyos bűn, megzabolázza az egész testét. 
A régiek háború, dögvész, nyomorúság idején 
napokig tartó bünbánatot és böjtöt rendeltek 
el. Ilyenkor a nép állandóan a templomban ült, 
hallgatta az Igét és imádkozott. Ilyen refor
mátus böjtöt rendelt el Kálvin vagy Bethlen 
Gábor, de nem péntek napra vagy nagypéntekre, 
hanem akkorra, amikorra a lélek parancsolta.

Erre a böjtre van ma szükség. Az ilyen 
böjtben meg lehet térni Krisztushoz, hogy 
azután vele örvendezhessünk az üdvösség örö
mében. Az ilyen böjtből haszna van a társa
dalomnak, mert amit magamtól megvonok, azt 
oda adhatom a szűkölködöknek. Az egyik al
földi gyülekezet református böjtöt rendelt el az 
árvízkárosultak javara. Ha mindenki csak egy 
napi jövedelmét adná az árvízkárosultaknak, 
már lényeges segítséget tudna nyújtani nekik.

Úrvacsoravétel előtt is szabad bőjtölni azok
nak, akik éhesen jobban tudnak a lelki dol
gokra figyelni, mint rendes táplálkozás mellett. 
Az ilyeneknél áldott eszköz lehet a böjt, nem 
az üdvösség megtapasztalására, hanem az arra- 
való felkészülésben, hogy alkalmasak legyenek 
Isten szava meghallására.

Bőjtöljünk-e tehát?
Sohasem szabad bőjtölnünk abban a tudat

ban, hogy ezáltal kedvesebbé tesszük magunkat

Isten előtt. Isten előtt kedvessé egyedül Krisztus 
tesz, kegyelemből hit által.

De bőjtöljünk teljes magunk megtartóztatá
sával, ha bűneink súlya nyom, ha kedveseinkre 
vagy magunkra' nehezedik rá az Űr keze. Ez a 
böjt legyen a megalázkodás és a testvéri együtt
érzés jele. Ennek a böjtnek a gyümölcsét adjuk 
oda azoknak, akik Isten próbájából szükséget 
látnak. László Dezső.

Túróczy Zoltán az előadása körül 
támadt hírlapi vitáról. Több pesti napilap 
hozzászólt Túróczy Zoltán tiszakerületi evan
gélikus püspök Nyíregyházán tartott előadásá
hoz. Kérdést intéztünk Túróczy püspökhöz, aki 
az elhangzott kritikai megjegyzésekkel kapcso
latban a következőket mondotta:

— A magam előadása a Nyíregyházai Ka
szinó kultúrelőadásainak sorát vezette be, mely 
sorozatban a nyíregyházai társadalom összefog
laló szerve a legégetőbb mai problémákat óhajtja 
megvilágítani és ezzel elősegíteni a nemzedékek 
között állandóan meglévő, de most különöskép
pen kiütköző vérmérsékleti és világnézeti fe
szültség kiegyenlítődését. Az előadás célja tehát 
korántsem valamiféle politikai állásfoglalás volt, 
hanem összefoglaló a mai tényleges állapotok
ról s ugyanakkor a békesség pedagógiája.

— Már e témafelállításból is világosan kö
vetkezik, hogy az előadás kapcsán terhemre, 
az új világnézetek vonatkozásában „tudattalan 
félelem“, vagy éppen „fejlett osztálytudat“ és 
más efféle egyáltalán nem állapítható meg. 
„Ködös elméletekbe tévedéséről is alaptalan 
beszélni. Mégkevésbé foglaltam állást a faj és 
humánum kérdésében. Itt meg kell jegyeznem, 
hogy keresztyén püspök előtt még a humánum 
is csak a kisebbik eszmény, hiszen mi — a ve
lem világnézetileg szembenállók által esetleg 
nehezebben érthető — „életszentséggel“, tehát 
a humánum fölötti, isteni elementummal kíván
juk átitatni a földi ember életét. „Gyökeres át
alakulástól“ pedig éppen a hívő keresztyén 
ember nem „fél“, hiszen efeletti pluszként, több
letként kívánja és munkálja a társadalom alap
jának: a lelkeknek átalakulását. Aki a „Magyar 
Értesítőében megjelent tudósítást mindvégig 
figyelmesen elolvasta, megírva láthatta, hogy 
„telve ideálizmussal, nem szűnünk meg jobb 
életet álmodni“. Hogy ez az új és mégis oly 
rég i: kétezeréves, tehát krisztusi életforma 
mennyire felel meg azután a szociáldemokrácia 
céljának, ennek eldöntése nem rajtam áll.

— Azt a bíztatást mindenesetre köszönöm 
és megszívlelem, hogy igyekezzem „lebontani 
az osztályellentéteket“. Annál könnyebb ezt 
megtennem, mert hiszen a krisztusi világ, a 
keresztyénség léte már egymagában is a leg
élesebb tiltakozás minden osztályellentét és el
különülés ellen...
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Három kolozsvári este.
Az elsőnek már harmincnégy esztendeje lesz 

az őszön. Esőre hajló, meleg szeptemberi este 
volt. A szállodai omnibuszból édesapámmal együtt 
kikászmálódva, életemben először pillantottam 
meg Kolozsvár főterét, a Nagy Oábor sarkán. 
Szívem nehéz volt, akárcsak az őszi fellegek, 
amelyektől csillagtalan volt az ég. Idegen világba 
kerültem! Önkéntelenül keresve valamit, ami 
otthonomra, a kedves, szép felvidéki városra 
emlékeztessen, legelőször a Szent Mihály tem
plomon akadt meg a tekintetem (pedig mit 
tudtam én még arról, hogy ennek, meg a kassai 
dómnak valószínűleg közös volt az a munka
vezetője: István mester, az Igazságos Mátyás 
kedvenc építésze!) Felmagasodott előttem a 
főtér lámpáinak nem nagyon tündöklő világánál 
a szép sugár torony. Egyszerre meglepődve 
jegyeztem meg — és jól emlékszem, ez volt 
az első kolozsvári benyomásom — r „Nini, 
milyen érdekes — csonkatórony /“

Apám nem szólt rá semmit, vagy azért, 
mert maga is helybenhagyta — pedig ő akkor 
már nem először járt Kolozsvárt — vagy tán 
inkább azért, mert csöndesen mulatott magában 
az én optikai csalódásomon: úgyis kiderül más
nap reggel! Majd leesett az állam, mikor a 
nappali világosságnál meggyőződtem róla, hogy 
a főtéri torony csak játszotta tegnap este a 
csonkatornyot. Később számtalanszor meg
figyeltem, hogy a kellemesen világos színezésű 
toronytesttől élesen elütő mély-sötét toronysisak 
annyira nem verte vissza a fényt, hogy felleges 
estéken-éjszakákon jóformán teljesen beleolvadt 
az őt körülvevő sötétségbe odafönn.

Ma minden gyermek ismeri a főtéri templom 
képét és ha az első elemistát az ország bármely 
másik végéből leténnék este a Nagy Gábor 
sarkán életében először, a legcsillagtalanabb 
estén és a legjobban csökkentett világítás mellett 
sem hinné, hogy csonkatorony tövébe került — 
legföljebb méltatlankodva reklamálná: hová lett 
a képről olyan jól ismert vegyes, finom sisak ? 
Harmincnégy évvel ezelőtt azonban míg az 
érettségizett fiatalurak sem nagyon ismertek 
erdélyi táj- és városképeket — amennyiben 
maguk nem voltak erdélyiek — a történelmi 
meg földrajzi tankönyvekben szereplő obiigát 
Szent-Anna-tavon meg Vajda-Hunyadvárán kívül. 
És az Erdélyen-kivüli magyar élet akkor általá
ban így ismerte Erdélyt: csonkának hitte, ami 
egész s viszont egésznek képzelte, ami csonka! 
Az átlagos magyar szemlélet valami bájos, meg
indító, de egészen felszínes és hamis roman
tikával tekintgetett Erdély felé a Királyhágó 
másik oldaláról. Jókai-regénymotivumokból, szi
gorló jogászemlékekből és csillogó politikai 
frázisokból volt egybeszőve ez a romantika és 
körülbelül úgy viszonylott a valósághoz, mint az

én első esti látásom: nem látta meg, ami sötét 
fellegekbe volt burkolva é3 azt hitte, nincs is! 
Az Erdélyen-kivüli magyar köztudatnak egy 
emberöltővel ezelőtt még a látóhatára legszélén 
sem igen jelentkezett — kivételes Kassandra- 
lelkeket nem számítva — annak a megsejtése, 
hogy a tündérország történeti katasztrófáinak 
hosszú sora nem zárult le végleg a zernesti 
csatával, meg legföljebb 1704, 1784—85 és 
1849 véres napjaival. Müveit magyar emberek 
nemzedéksorai nőttek fel úgy, hogy a nemzeti
ségi kérdés igazi méreteiről és végzetes jelentő
ségéről különösen éppen erdélyi vonatkozásban 
halvány fogalmuk sem volt.

Egy valamiről azonban, Erdélyt illetően, 
mégis egészen tiszta képe volt mai egy-másféí 
emberöltővel ezelőtt legalább is a magyar re
formátus közvéleménynek arról, hogy Kolozs
várnak olyan theologiai főiskolája van, amely 
szellemével is, az egyetemi kapcsolat nyújtotta 
tanulmányi lehetőségekkel is, meg akkor ver
senyen kívüli internátusával is magasan fölötte 
áll az ország valamennyi többi, hasonló intéze
tének. Ezért volt az, hogy a fakultás hallgató
ságában az első negyedszázad folyamán szaka
datlanul voltak — néha nem is csak töredéknyi 
számban — „magyarországi“ fiúk. Az én idegen- 
ségem és elszigeteltségem nehéz érzéseit is 
mindjárt az első napokban eloszlatta az új 
diáktársak között néhány jóízű debreceni „i“ 
és kedves felvidéki zárt „a“. Mindjárt könnyebb 
volt megszokni a velük furcsán és nyájasan 
összecsendülő marasmenti és székely dialektu
sokat. És a közösség nagyhamar kialakult: szó 
sem volt itt soha arról, kicsoda erdélyi és ki
csoda „magyarországi“, kicsoda „vármegyei“ 
és kicsoda székely; az egyetlen kérdés az volt, 
bele tud-e az új ember illeszkedni az akkor 
még csak tizenkét esztendős főiskolának máris 
jellegzetesen és kristálytisztán jelentkező, taná
rokat s tanítványokat egyenként átható és le
nyűgöző szellemébe: a föltétien igazságkere
sésbe, amely nem tűr semmi nagyképűséget, 
amelyet hagyományi és tekintélyi érvekkel nem 
lehet elhallgattatni és amelyet — minden kritikai 
élessége mellett — az a csöndesen rajongó 
meggyőződés fűt, hogy az igazságnak nem is 
csak a megtalálása és bírása, hanem már maga 
a puszta becsületes és rettenthetetlen keresése 
is eldönti és megformálja — még pedig a kép
zelhető legjobb irányban — mind az egyház, 
mind a nemzet jövőjét.

Aki ezt a szellemet vállalta és önmagára 
nézve kötelezőnek ismerte el, az otthon volt a 
kolozsvári fakultáson, akárhol ringatták' a böl
csőjét. Egészben véve áldott acélfürdő volt ez 
a szellem: az egyik legnagyobb ajándék, ami
ben szellemi életpályára készülő ember egyál-
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talán részesülhet ifjúságának idején. Ami pedig 
illúzió és optikai csalódás volt benne: arra 
most olyan meghatottsággal gondolok vissza, 
mint első kolozsvári estémre ott a főtéren. 
Milyen jó volt később meglátni, hogy amit az 
igazságkeresés első mámorában csonkának kép
zeltünk : Isten Igéjének, hitvallásunknak igazsága 
dicső egész akkor, ha nem a történetkritika 
gyér emberi világosságánál, a hypothesisek 
csillagtalan fellegeibe burkoltan szemléljük pusz
tán, hanem az élő hit nappali fényében is kezdi 
látni Isten leikétől felnyitott szemünk!

De jaj, milyen rettenetes volt egyszer rá
ébredni, hogy amit magától értetődőnek és 
örőkkétartónak képzeltünk: Erdély és a többi 
Magyarország egysége és összetartozása véres 
és füstölgő csonkokká szakadhat széjjel... Milyen 
őrült lázálomnak hittem volna, ha ezt nekem 
valaki ott, a főtér sarkán, azon az első borús 
kolozsvári estémen nem több, mint tizenegy 
esztendő múlva már beteljesülő jövendőléskép 
a fülembe súgja...

És az igazság mégis csak az, hogy a főtéri 
torony csonkasága csak addig tartott, ameddig 
az éjtszaka tartott. Magyarországé is csak ad
dig tartott, Erdélyé is csak addig tart.

*
A második este!
Valamikor a nagy háború alatt, de még 

annak optimista, legalábbis reménykedő, gon
doktól és nélkülözésektől még nem túlságosan 
nyomott időszakában. Öten ülik körül az egyik 
fakultásbeli tanári lakás barátságos asztalát. 
A poharakban gránátszínü bor csillog, a lelkek
ben a baráti együttlét öröme s a pohár csen
gésével csak kísért és kifejezett, de nem attól 
szerzett jókedv. Egyikén vagyunk ama neve
zetes és emlékezetes kolozsvári filozófiai és 
theologiai spmposion-oktiak, amelyek annyira 
hozzátartoztak az itteni élet belső, intim arcula
tához a fakultás falain belül és bivül, s melye
ken akinek egyszer vagy többször megadatott 
résztvennie, róluk éppen nem valami, először 
jóízű, de keserű utóízt hagyó „úri muri“ emlé
két, hanem kivételes szellemi felüdülés, meg- 
gyarapodás és drága lelki kicserélődés aján
dékait hordozza örökre szívében.

Az ebédlőóra már elütötte az éjfélt — lehet 
különben, hogy a szíves vendéglátás netovább
jának egyik jeleként, régen meg is van állítva 
— de a symposion barátságos szellemi tornája 
még most emelkedik a csúcs felé. A .két fő
csatár — azóta már mindketten megérkeztek 
a keresett vagy tükör által látott igazság vilá
gából a szemtől-szembe látás és megtalálás 
boldog örökségébe — egyik mestervágást a 
másik után váltja egymással és egymáson. A 
székely módon, tehát utánozhatatlan egyénies
séggel asszimilált Hegel birkózik életre-halálra 
a Bibliából táplálkozó, kölönben pedig eötvös-

károlyi eredetiségű, abszolút egyéni és abszolút 
magyar filozófiával. A társaság másik két tagja 
Kant és Bőhm Károly szellemében igyekszik az 
engesztelhetetlen ellentétet kritikai alapon synt- 
hesisbe hozni, ami ellen azonban mindkét fő
bajnok hevesen tiltakozik. Az ötödik, ahogy 
illik született filozófusok közé keveredett, szüle
tett antifilozófús historikushoz, hallgat, okul és 
módfelett élvez; közben vigyáz, hogy meg ne 
szégyenítsék a régi legátusfigyelmeztetéssel: 
„kicsoda közöttünk a legkisebb diák?“ — és 
szorgalmasan töltöget. Rohannak az órák, pir- 
kad a hajnal, de még mindig nincs győztes és 
legyőzött. Illetőleg úgy látszik, mintha mégis 
volna! A magyar filozófia gyönyörű koponyáju 
dunántúli harcosa egyforma fölénnyel gázol vé
gig Hegelen, Kanton, Böhmön, és mellesleg az 
egész székely nemzeten. Vitatkozó társainak a 
lélekzetük is eláll ekkora merészségtől. Elcsön- 
desedés következik s utána valaki jókedvűen 
felteszi a kérdést Dunántúl derűsen rettenthe
tetlen fiának: „De végre is, István, ha teneked 
egyik filozófiai rendszer sem konveniál — mon
danád meg végre, mi van a te filozófiádban?“ 
A magától értődőség legtermészetesebb hang
ján, ártatlan gyermeki tekintettel jő azonnal és 
szemrebbenés nélkül a felelet: „Csak csupa 
tiszta bölcsesség/“

Én drága öreg dunántúli magyar bölcsem és 
örök evangéliumi forradalmárom — ha nem 
hagytad volna is írásban, akkor is emlékezném 
minden szavadra, amelyeket székfoglalómon 
mondtál és amelyekkel tökéletes jellemzését ad
tad annak a baráti és férfiúi munkaközösség
nek, amelynek aranyos és igazmondó karika
túrája volt ama nevezetes symposion: „Köz
tudomású, nincs is miért letagadni, hogy nincs 
még egy másik olyan tanári kar, amelyiknek 
tagjai annyiféle és oly igen eltérő irányúak 
volnának, mint a miénkéi. Mi, ahányan vagyunk, 
annyi irányt képviselünk. De alig hiszem, hogy 
volna még egy tanári kar, amelyikben nagyobb 
és igazabb benső összhang volna, mint a mienk
ben. Működésünket bírálhatja mindenki úgy, 
ahogyan akarja, de annyit dicsekvés nélkül 
mondhatunk, hogy az igazság elfogulatlan kere
sésében, a meggyőződés őszinteségében és az 
őszinte meggyőződések tiszteletben tartásában 
jó példát adunk a gondjainkra bízott ifjúság
nak. Mi valósággal jóleső gyakorlati tapaszta
latot tettünk arról, hogy a legellentétesebb igaz
ságok is egy magasabb harmóniába olvadnak 
össze, ha azok valóban őszinte keresés ered
ményei és őszinte meggyőződés vallástételei. 
Még jólesőbb, valóban dicsekedő tapasztalatot 
tettunk pedig arról, hogy annak a szellemnek, 
ami bennünket összeköt, az ifjúságra is valóban 
nevelő hatása van“.*

* Kecskeméthy István szavai a Fakultás 1915—lű. 
évi Értesítőjében.
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Manapság, amikor annyi szebbnél-szebb és 
mélyebbnél-mélyebb meghatározását olvassuk 
az erdélyi léleknek, talán nem árt arra figyel
meztetni, hogy ezekben az egyszerű és világos 
vallásttevő sorokban, az eredetileg nem erdélyi 
ember elfogulatlan látásával, tehát emberileg 
tökéletes igazsággal van elénk vetítve nem 
csupán a kolozsvári fakultás lelke, hanem az is, 
aminek a fakultás, fennállása pillanatától kezdve 
máig a legmagasabb hatványon képviselője: 
maga. az erdélyi lélek. Az az erdélyi lélek, 
amely a magyar lélek nagy, eleven és felbont
hatatlan complexiójában már a középkor óta, 
annál inkább a reformáció s az ellenreformáció 
századai óta egyedülálló erővel és szépséggel 
képvisel három csodálatosan egybefonódó vo
nást : a közös hivatástudatot egy legfőbb 
eszme szolgálatában, a történeti egyénisé
gek föltétien tiszteletben tartását s a közös 
cél idealításának és a kölcsönös türelem 
realitásának jegyében folytatott együttes 
országépítő munkát.

A kolozsvári fakultás: Erdély kicsiben. Úgy, 
amint Erdély a történetcsináló nagy magyár 
Geográfus megállapítása szerint: Magyarország 
kicsiben. Akit Isten gondviselő kegyelmes keze 
valaha bejuttatott a kolozsvári fakultás áldott 
munkaközösségébe az egységes nagy magyar 
haza bármely tájáról: annak egyedülálló lehető
sége volt Erdélyt átélnie és annak, a magyar 
föld és magyar élet bármely pontjára került is 
később, megvolt a hasonlíthatatlan előiskolája 
ahhoz, hogy a legigazibb, mert Iegpróbáltabb 
magyar szellemben dolgozzék népéért, mint Jézus 
Krisztus szolgája.

Az erdélyi lélek szelleme, úgy amint azt 
legmagasabb hatványon a kolozsvári fakultás 
képviselte, valóban „csak csupa tiszta bölcses
ség" volt. Még pedig' annál inkább az volt, 
minél inkább az egyetlen Bölcsességre: a meg
testesült Logosra, Jézus Krisztus isteni és em
beri teljességére építette a maga megértő, ki
egyenlítő és összefogó munkáját. Az erdélyi 
lélek végső erőssége és titka ide van felvésve 
a kathedra fölé: „Verbum caro factum estu 
— a világban azért nem lehetetlen a rend és 

.a z  egység, a türelem, az összhang és a béke, 
a szeretetben való alkotás és építés, mert az 
Ige megtestesült, tehát mégis van értelme a 
vak csillagon keserű lében forgó létnek és mé
gis van reménysége Ádám elátkozott fajának. 

*
Verbum caro factum esti
A harmadik kolozsvári este, amelyről még 

röviden szólani kívánok, az Ige megtestesülésé
nek szent estéje volt, 1918 karácsony szombat
ján. Az első estének, amelyről megemlékeztem, 
már csak magam vagyok földönjáró tanúja, a 
másodiknak rajtam kívül még ketten; ennek a 
harmadiknak nagyon sokan.

Ezen az estén idegen kürtszó hasított belé, 
rikoltó kérkedéssel, a karácsonyesti harangok 
gyöngéd, édes zenéjébe és torkolta le a kará
csonyfák megszólalni készülő csengettyűit, mint 
a gondtalan szemerkélő kis csirkék csipogását 
a rájukcsapó kánya győzelmes vijjogása.

Mit mondott akkor, éppen azon az estén, 
éppen Erdély fővárosában az idegen kürtszó? 
Ó, sok mindent mondott, amire emlékezni sem 
jó — ámbár, ha nem is a „ciné mintye" lelki 
formájában, emlékezni mindig kell! — de egye
bek között ezt is mondotta: „Mi nekünk ma 
nincs karácsonyunk. Mi nekünk majd később, 
11 nap múlva lesz a karácsonyunk. Mi nemcsak 
egyébféle közösségben nem vagyunk veletek, 
hanem keresztyéni közösséget sem vállalunk. 
Genf, Wittenberg, Róma és Torda népe — 
vegyétek tudomásul, hogy immár ezen a földön 
is Bizáncé a jövő. Itt nemcsak politikai szem
pontból kívánunk föltétien alávetést és lehető 
leggyorsabb áthasonulást — itt még keresztyén 
társunknak is csak azt fogjuk elismerni, aki a 
bizánci Krisztus előtt hajlik meg. A mi időnk 
most jött el és mi igénk most testesül meg. 
Erdély és erdélyi lélek nincs többé, csak a mi 
új nagybirodalmunk van a maga nemzeti és 
vallási kizárólagosságával, úgy, ahogyan Bizánc 
ősi lelke diktálja."

Azon a gyötrelmesen szent karácsonyestén 
annak az idegtépő trombitaszónak a hatása alatt 
lett előttem — és bizonyára nagyon sokak előtt 
— egészen világossá, hogy az erdélyi lélek 
egyebek között azért is erdélyi lélek, mert nem 
bizánci és nem balkáni lélek és a magyar lé
lek egyebek között azért is magyar lélek, mert 
nyugati, nem pedig keleti keresztyén lélek. Ez 
a vonása az erdélyi és a magyar léleknek nem 
egyéni hajlam és nem tetszés szerint vagy külső 
hatalmi szóra cserélgethető ruha, hanem ezer
éves sors, végzet, exisztencia. A magyar lélek 
azonnal megszűnik magyar lélek lenni, mihelyt 
egyszer a vallási formát többre fogja értékelni 
a vallási lényegnél, a személytelen misztika 
fülledt lelki kéjeit a hitvalló és etikus személyi
ség tetteinél és szenvedéseinél, a fanatizmust 
a türelemnél, a sovinizmust a szeretetnél, a faji- 
ságot a lelkiségnél, a zsarnokságot a szabad
ságnál. És a magyar lelket ettől a végvesze
delemtől Bizánc kapujában csak az ő tiszta és 
hős leánya: az erdélyi lélek mentheti meg.

* *
*

Bizánc még nagyon közel van. Állj őrt to
vább a megtestesült Ige erejében rendületlenül, 
erdélyi lélek legerősebb vára, mindnyájunknak 
remegve féltett szemefénye, példája, tanítómes
tere: Kolozsvári Theologiai Fakultás!

Révész Imre.
«HIIIIIIHN»
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Mit vár az erdélyi magyar falu a nemzeti 
uralom korszakában?

Minden irányú társadalmi fejlődést két erő
tényező mozgat. Az egyik a fejlődésnek állan
dóan, egyenletesen és biztosan ható ereje. E 
mellett a lassan ható erő mellett bizonyos idő
közökben jelentkeznek mint második erőtényezők, 
a nagy forradalmi kisülések, tág zsilipmegnyító 
fordulópontok, amelyek nagyobb lendítőerővel 
gyorsítják meg a haladást. E két erőtényező 
egymást segítve, a fejlődés törvényének vas
kényszere alatt dolgozik a magyar népi haladás 
területén is. Természetes, a magyar népi élet 
szintere a falu s a magyar nép vagy a magyar 
falu élete ugyanazon síkot jelenti.

Az utolsó évtizedek két nagyobb eseménye 
nyitotta fel a zsilipeket a magyar népi fejlődés 
előtt. Az egyik az 1924-ben kezdődő román 
födreform, mely ha bármennyire is mostohán 
kezelte a magyar népet, mégis jelentős ered
ményeket hozott erre nézve is. A másik az
1936-ban megalakult Erdélyi Gazdasági Egylet 
amely tömörítette földmíves kisgazdáinkat, azok 
öntudatosítását, művelését munkába vette s 
ezáltal a népi osztály erkölcsi felemelkedését, 
a gazdasági segélyezés által pedig anyagi meg
erősödését szolgálta. A következő nagy törté
nelmi évforduló a magyar falu életében 1940 
szept. 5-jke kell legyen. A trianoni határok 
ledöntésével a nyugat, az anyaország nagyobb 
műveltsége, gazdasági ereje, segítő keze és 
szeretete kell korszakalkotóan belecsorduljon a 
román uralom alatt háttérbe szorítni, megsem
misíteni akart magyar paraszt életebe.

A mai nemzedék három korszakot élt át- 
Az 1914. előtti Magyarországot, az 1918. után' 
román megszállás időszakát s a harmadik» 
amelyben ma él, a nemzeti uralom, a megújult 
új Magyarország korát. Milyen állapotban ke
rült ki a falu a két előbbi korszakból ?

Az 1914. előtti korszak jellemzését nemrég 
a dési vármegyeházán hallottam. Dr. Daday 
Loránd, a vármegye tanfelügyelője, az egykori 
író, egy szolnokdobokai elmerült szórvány fia 
mélyen megdöbbentő, vádoló előadás keretében 
a vármegye összes faluvezetői, falumunkásai 
előtt ismertette a mögöttünk levő korszakot. 
Az előadás, amely röpiratformában is megje
lent, nagyjában ezeket mondja:

Mikor a magyar paraszt nem bírta a nyo
mort, útlevelet kért. Szó nélkül kapta, senki 
utána sem nézett, a vármegye urai nem tar
tották vissza. Egy ember egy szám, egy el
intézett akta volt. Az otthonmaradt földnélkül 
jobbágysorsban tengődött a nagybirtok házatája 
körül. Dédelgetett, előnyben részesített verseny
társa volt az oláh pásztor, akit meleg szere

tettel és édes román szóval ültetett el a ki
szorított helyekre a nagybirtok ura. A román 
papság büntetlenül keresztelt el, céltudatosan 
anyakönyvelt hamis adatokat, a vegyesházasság 
senki által nem akadályoztatott s a falu ma
gyarsága lassanként már csak a temetőkben 
élt. Az ilyen vészes társadalmi tagoltságban 
sínylődő falu mire lehetett képes? Lehetett-é 
beszélni népi műveltségről, népegészségügyről, 
gazdasági színvonalról! Míg ebben az ország
ban boldogult mindenki, a szász, a német, a 
zsidó, a román, a szerb, a cseh, a bunyevác, 
szaporodott minden idegen, addig a magyar 
paraszt kivert kutyaként kóborgott a világban. 
Szigorú következtetéssel robbant ki az össze
foglaló tétel az előadásból: mindent jól csi
nálnak, ha semmit sem csinálnak úgy, mint 
1914. előtt csináltak! Ehhez még annyit tehe
tek hozzá a magam részéről, hogy mikor a 
szolnokdobokamegyei őrhelyemet elfoglalfam, 
összegörnyedve kellett belépnem az apró zsellér
házakba és románul kellett megtanulnom, ha 
beszélni akartam embereimmel. Mi lehetett 
annak a falunak a műveltségi foka, amelynek 
leikéhez sem élőszóval, sem írásbeli termék
kel hozzáférni nem lehetett.

Erre a szomorú időszakra következett a 22 
éves román uralom. Ebben a korszakban a 
magyar falu csupán, csupasz életéért, fennma
radásáért harcolt. Életét szűk egyházi keretek 
közzé szorították s iránya a belső erkölcsi erők 
felé tör. A magyar falu műveltségi és gazda
sági felemelése nem volt államérdek s az állam- 
hatalom szerveinek vált életterévé, amely teljes 
élősdiséggel szívta ki a falu vérét. Nem tudom, 
sejtették-é azok, akik tervszerűséggel siettek a 
magyar falu megsemmisítésére, hogy minden 
kiszipolyozó szándék azoknak az erkölcsi erők
nek megtartó melegét fejleszti ki, amelyeknek 
birtokában a magyar falu erős szellemi felfegy
verkezésekkel és értékekkel mentheti át a maga 
megvédett életét a nemzeti uralom új kor
szakába.

A huszonkétéves kisebbségi sorsban a falu 
társadalmában leomlottak a válaszfalak. A 
közép- és főúri osztályra nézve megszűnt a 
felfelé való érvényesülés lehetősége, a karriert 
elérhető „protekciós" rendszer, rokonsági össze
köttetések a múltban és jelenben olyan fénye
sen működő emelő rendszere s a felsőbb osz
tályok kénytelenek voltak lefelé igazódni s ke
resni az örök és változhatatlan népet, a Föld
nélküli Jánosok s a Favágó Danik megtisztelő 
barátságát. A vezető osztály belátta, hogy ő 
kisajátítható, elhelyezhető, de a nemzeti élet
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alapja Dani és János, a tövistírtó, búzát ter
melő falusi nép. Soha szebb látvány, mint mikor 
ott szorongtunk egy gazdasági tanfolyamon a 
szerény ref. iskola teremben vagy földes házban 
egymás mellett, a főiir, a pap és az egyszerű 
nép. Kialakult a falu társadalmában a vallási 
egység. A katholikus és református versengést 
felváltotta a magyarság közös érzése, elvesz
tette jelentőségét a reverzális, az erőszakos 
térítés s csak itt-ott egy-egy torzult agyban 
élt az egyik egyház kiválasztottságának esz
méje. A falut is a tordai országgyűlés szelleme 
uralta.

Lassanként a munka kezdett értékmérő 
lenni s a kötelességteljesítés nyerte az elisme
rést s így alakult ki kicsiny társadalmunkban 
az erkölcsi magyarság fogalma. Ha külső 
nyomás alatt is, de érdem, hogy a szeretet 
virágzott ki a falu életében. Ennek következ
tében lehetetlenné vált, eltűnt a faluból a hiva
talnok pap, az úr-lelkipásztor s ugyanez áll a 
tanítóra is. A szegénységben magára talált pap 
a gyermekek tanítója s a kisebbségi tanító a 
felnőttek papja lett. Egészen a reformáció szel
leme tért vissza. Sokszor, amikor ott szorong
tunk a béresfiú esküvőjén lócán, úgy éreztük 
több irányító és nevelő hatást sugárzunk egy
másra, mint annakidején egy ismeretterjesztő 
előadáson.

Hogy állt a falu általános műveltsége?
Kétféle kulturhatás sugárzott a falura. Az 

egyik az állam által képviselt román művelő
dés, a másik az önmagából kitermelt nemzeti 
műveltség. A román kultúra önmagától hullott 
vissza a falu népéről. A nemzeti művelődés 
nőtt és fejlődött a szív melege alatt. A papi
lakokban, a hevenyészett iskolaépületben meg
nyílt iskolák teljesítették kötelességüket. Ter
mészetes, hogy a művelődés az egyházak szűk 
keretei közé szoríttatott. De itt aztán lelkesen 
haladt a népművelés, az ifjúság nevelése s a 
sajtótermékek özöne árasztotta el a falut. A 
Minerva kiadványai épp úgy, mint az egyházaké 
s a politikai és gazdasági lapok belopóztak 
minden kis falusi házba. Gazdakör, szövetkezet 
ott helyezkedett el a valamirevaló falucskák 
szivében.

Sokszor bámulva láttam, mint szavalják 
egyszerű falusi ifjak Adyt, hogy ne is említsem 
Reményik Sándort, aki otthonos volt minden 
falusi ünnepélyen. Es dicséretére legyen mondva 
az erdélyi magyar népnek, nem jutott el arra 
a lejtőre, amelyre eljutott például Duna-Tisza 
köze magyarsága, amely az egyke, a fényűzés 
és a mások munkája után élés s a hagyomá
nyok elvetésében jelentkezik.

A falu nemzetiségi képe nem romlott annyira 
az utolsó nehéz évtizedek alatt, mint amennyire 
romlásnak indult az elmúlt században, Magyar- 
ország fénykorában. Azokat a hivatalnokokat, 
csendőrséget, amellyel megtömték a falut, senki

sem tekintette állandóaknak. Egyelőre a magyar 
nép megingathatatlan és dacára a román elem 
szinte erőszakolt támogatásának, megváltozha
tatlan volt. Ha a nemzetiségi kép nem is rom
lott, de megmaradt abban a tragikusan szomorú 
helyzetben, amelybe a sok százéves magyar 
uralom alatt jutott.

*
Mindezeket fel kellett vázolnom, ha meg 

akarok felelni erre a kérdésre, mit kíván az 
erdélyi magyar falu a nemzeti uralom új kor
szakában ? Össze is foglalhatom a feleletet, ha 
kimondom, semmi egyebet, semmi más újat 
nem kíván, minthogy biztosítsa s az erő
sebb, az édesanya szeretetével támogassa a 
nemzeti uralom az erdélyi falut abban, hogy 
a megkezdett úton, a kialakult erdélyi szel
lemben eljuthasson önértékeinek teljes ki
fejtéséhez. Álljon ez a tétel mindenekelőtt a 
falu társadalmára nézve. A leomlott elválasztó 
falakat többé nem lehet felépíteni. Ha jelent
kezne is a kísértés, hogy a nép egykori barátai, 
az egyházak főgondnokai meglazítsák magasabb 
hivataluk révén a néppel az érzelmi közössé
get s az összekötő kapocs mindössze egy nem
zeti szabadsággá váljon,, ne felejtsük el, hogy 
a nép külső támogatás nélkül, önerején emel
kedett oda, hogy joggal helyet foglalhasson a 
vezető osztályok társadalmában. Ezt az önerőt, 
haladó készséget kell a nemzeti uralom érté
kelje és táplálja, hogy az összeforrás fokozot
tabb legyen. Hadd idézzem Dadai Lóránd intő 
szavait: „mert egyet ne feledjenek, az olyan 
hivatalnokot, aki nem egyformán bánik minden
kivel, félre kell állítani, mert ha ennek a min
denkitől megrugdosott fajnak a legutolsó, leg- 
nyomorúltabb tagját nem neveljük rá arra, hogy 
ő éppen olyan tagja a nemzetnek, mint az or
szág bármelyik zászlós ura, akkor ez az ország, 
bármilyen ügyesen is vezessék, elveszett.“

A falu műveltségi igényei követelik a tudás
nak a nép számára való egyetemes tulajdonná 
való tételét. Minden akadályt el kell oszlatni a 
beiskoláztatás lehetősége elől. Falusi internátu- 
sokkal kell megoldani a tanyákon lakó gyer
mekek taníttathatásának ügyét. A felnőttek ok
tatását ki kell szélesíteni s teljes erővel támo
gatni az egyházat minden ilyen munkájában. 
A népegészségügy érdekében vidéki üdülőtele
peket, tüdőgondozást kérünk és elvárjuk a fiatal 
orvos nemzedéktől, hogy önkéntes munkával 
keresse fel a falut, vizsgálja át és végezzen 
felvilágosító munkát. Ha a falu emelkedő mű
veltsége, egészségügye, kereseti viszonya meg
felelő kielégülést talál,, megszűnik a városba 
való özönlése a falu népének. Nem győzőm 
azonban hangsúlyozni, hogy a falu művelődése 
nem szabad lecsússzon az egészséges erkölcsi 
fejlődés útjáról. Nem kérünk a következőkből: 
Egy itteni anyaországi hivatalnok festette ne
kem nem régiben egy Duna-Tisza-közi nagy
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református község (itt nem nevezem meg név
szerinti kultúráját. Egynél több gyermeke ott 
senkinek sincs. Ennek következtében a 2800 
lelkes község tíz év alatt 1900 lélekre apadt 
le. A tízholdas gazda már alig dolgozik. Távo
labbi vidékek szegény beözönlő népe végzi a 
munkát és tartja fenn a népszaporodást. A nők 
háziiparral nem foglalkoznak, Pesten rendelik a 
selymet. Villany, vízvezeték minden házban van. 
Nagypénteken általános a disznóölés, megfelelő 
torral. Templomba a gyermekek és egy pár 
öregasszony jár. A felnőtteknél ez a közbeszéd, 
ha a szél befújná a templomba a kalapomat, 
akkor se mennék utána. Erre a jellemzésre én 
hivatkoztam az anyaországi vallásos élet jeleire. 
Igen — volt a felelet — a vallás ma inkább a 
városokban él. És az egyház ? — kérdem. Az 
egyház erős és vagyonos — volt a felelet. Nos 
ezt a magas kultúrát igazán nem várja az 
erdélyi falu, amely még romlatlanul egyszerű 
és hivő.

Elvárja az erdélyi falu, hogy a református 
lelkész nemzetfentartó munkájáért teljes anyagi 
elismerésben is részesüljön. Erdélyt az ő gyer
mekei népesítették s a protestántizmus tanító 
lényege négy évszázadon át végezte a nép
nevelés órához nem kötött munkáját. Amikor 
úgy látja, hogy huszonkét évnek léte ellen törő 
nyilai után seíin kapja meg fizetésének méltá
nyos rendezését, a falunak a színvonala, érdeke 
ellen történik nem várt támadás.

Gazdasági tekintetben elvárja az erdélyi falu, 
hogy az anyaországbeli faluk színvonalára emel
tessék. Napról-napra van alkalmam tapasztalni, 
hogy államunk gazdasági téren igyekszik a leg- 
hatnatósabb segítséget nyújtani. A bevonuló 
honvédek elcsodálkoztak ennek a népnek em
beri színvonalon aluli táplálkozásán (puliszka, 
málékenyér), rendezetlen közegészségügyén. Né
pünk magas százaléka olyan házakban lakik, 
melyeket hatóságilag kellene bezárni. Meg kell 
oldja az állam a falu létének kérdését. A szé
kely falvak ifjúsága Bukarest s a regáti váro
sok fertőjébe menekült az otthon nyomora elől. 
A kőkereszt árnyékában sülyedt el, nemcsak 
fajára nézve, de általában elsülyedt az ember 
erkölcsi fogalmára nézve is. Gyakran felvető
dött bennem a kétely, miért küzdünk az egyke 
ellen, ha népfölöslegünk a balkáni világváros 
söpredékének prédájává válik.

Van még a falu magyarságának egy minde
nek felett való követelése a nemzeti uralommal 
szemben. Segítsen abban, hogy az erdélyi falu 
visszakapja egykori nemzeti jelegét. Ma az 
erdélyi falu általánosságban három elemből áll. 
Tiszta magyarokból, rományelvü és hitű ma
gyarokból s kevesebb számban tiszta románok
ból. Elődeink Temesvárnál Zápolyai és Verbő- 
czyvel elintézték a magyar falu sorsát, mikor 
a magyar paraszt terjeszkedésének gátat vetet
tek s rabszolga sorsba sülyesztették. Erre nem

csak Mohács következett, de bekövetkezett a 
magyar népi egyedeknek teljes nemzeti lesti- 
lyedése is. E tekintetben osztom Féja Géza 
Dósa György címen megjelent történelmi mun
kájának minden megállapítását.

A ma élő nemzedékre nagy feladat várako
zik. Jóvátenni az atyák bűnét. Julián barátok, 
Kínából és Afrikából hazatérő misszionáriusok 
kellenek, akik felkeressék a falu nemzetiségi 
rétegében elsülyesztett magyarságot. A hazatérő 
lelkek oldják meg a szórványkérdést, egyhá
zaink sorsát. Ehhez a munkához szeretném 
hozzáfogni látni az Ige egyházát s a reformá
tus igehirdetői lendületet.

Hiszem, hogy az Isten kegyelméből ránk- 
köszöntött nemzeti uralom alatt megvalósul az 
a kép, amelyet ma még ezzel a kifejezéssel 
illetünk, a jövő faluja. A műveltségben, gazda
sági helyzetében felemelkedett falutól nem fog 
menekülni ősi földművelő gyermeke, mert em
beri igényére nézve meg fog szűnni az a szé
gyenletes állapot, hogy míg a város a XX. 
század életét éli, a falu még a XVI. században 
cammog. A levegőhöz, élethez jutott magyar 
faluban kapja vissza az egyház is az igazi 
hivatását. Az emelkedettebb légkörben fel lesz 
oldva, hogy erejét gazdasági és más, nem köz
vetlen evangéliumi feladatok kössék le s egész 
erejével szolgálhat a lelki élet, a szeretetmunka 
és az igeszolgálat elsődleges feladatának.

Kese Attila.

Csepel új református lelkésze, a köz
ség második kerületében, egyhangú válasz
tással Kurdi Sándor budapesti vallástanár 
lett.

A református diákok a veszprémi népfőisko
láért. Március 2-án, vasárnap d. u. 5 órakor, a Zene
művészeit Főiskola kistermében színes műsoru ünnepet 
rendezett a Soli Deo Glória-Szövetség „Kaba Márion- 
köre“, a veszprémi népfőiskola segítésére. A műsorban 
egyebek közt Pálóczi Horváth Lajos és felesége, Bállá 
Péter hegedűművész, Muhoray Elemér, Molnár Istvánt 
az I. sz. BKIE- cserkészcsapat regősei, az SDG-dal- 
egytiites és a kör tagjai szerepeltek,

Turőczy Zoltán püspök az árvízká
rosultakért. Túróczy Zoltán tiszai evan
gélikus püspök felkérte egyházkerületének 
lelkészeit, tanárait, tanítóit s egész közön
ségét arra, hogy a Kormányzónk által az 
árvízkárosultak felsegélyezésére megindított 
gyűjtőmunkát teljes szívvel és személyes 
áldozatkészséggel is támogassák. „Az amúgy 
is nehéz esztendő szűkös körülményei kö
zött élő s most még termésüktől és lakó
házuktól is megfosztott szegény magyarok 
hadd élvezzék a nagy magyar család fel
karoló és átölelő szeretetének melegségét", 
hangsúlyozza a püspök.
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H Í R E I N K
Kapi Béla, Turóczy Zoltán és Ottlik László 

beszéde a Protestáns Irodalmi T ársaság országos 
értekezletén* Február hóban tartotta meg kétnapos 
országos konferenciáját a Magyar Protestánst Iro
dalmi Társaság, a nemzet és társadalom nagy kérdé
seiről. Válogatott érdeklődő közönség volt jelen.

A társaság ügyvezető elnöke, Kapi Béla dr. evan
gélikus püspök, titkos tanácsos mondott megnyitót. A 
mai világban — hangsúlyozta — az egyén felett hatal
masan érvényesül a kollektív gondolat. E puszta meg
állapítás azonban nem érzékelteti magát a tényleges 
helyzete*, mert a fogalmak, így a nemzet, társadalom, 
állam fogalma is, egészen új tartalmat nyertek* És ezek 
egymáshoz való viszonylatukban ugyanígy egészen más 
arculatot mutatnak, mint régen. A Protestáns Irodalmi 
Társaság hivatásának érzi, hogy ezeket a problémákat 
megvilágítsa, mert jóllehet az ilyen egyházi jellegű s 
éppen ezért a maga felfogásában, munkájában kötött 
társaság nem láthatja hivatásának a politikát, de fel
adatának tudja, hogy igyekezzék hozzájárulni amaz 
örök elvek és szempontok tisztázásához, amelyek a kö
zösségi élet örök irányvonalait teszik. Kell, hogy a 
protestantizmusnak legyen felfogása, követelése, álma 
arró l: milyen legyen a nemzet, a társadalom, az állam. 
Joó Tibor dr. titkár, egyet m. tanár jelentette, hogy a 
társaság közelebbről új konferenciát rendez, .Magyar- 
ország és Európa" címen.

9iEgyház és nemzet“ címmel az értekezlet első s 
igen érdekes és friss előadását Thuróczy Zoltán evan
gélikus püspök tartotta. Bármilyen furcsán hangzik is 
— szólt —, szabad ezt mondanunk ; tényező lelt az 
egyház a — keresztyénségben. De a világ életében is, 
pozitiv és negatív értelemben egyaránt látjuk ezt, mert 
hatalom nélküli egyháznak nem keresik a kedvét, viszont 
a puskaport sem pazarolják reá. A theologia maga is 
„egyháziasodott", ez az új theologia pedig, amelyben 
élünk, csupán emberalkotta „vallásos egyesület." A 
Biblia ezt a megkülönböztetést nem ismeri s Luther is 
azt állítja, hogy „aki Krisztust meg akarja találni, annak 
előbb az egyházat kelt megtalálnia", Kálvin pedig: „Az 
egyházon kívül nincs bünbocsánat és üdvösség" s ezt 
a látható egyházra érti. Századunk nemcsak az „egy 
házé", ugyanilyen joggal a „nemzeté" is, tudomány, bél
és külpolitika egyaránt a nemzeti kérdések feszítőere
jétől izzik. Egyház és nemzet kérdésének súlyát növeli 
korunkban az, hogy mindkettő csúcstényező akar lenni 
az ember életében. Mi nem afelett vitatkozunk, hogy a 
két hatalmas élettényező közül melyik legyen aláren
delve a másiknak, nem is azt követeljük, hogy egy
mástól függetlenül, egymással nem törődve, közönyösen 
keringjenek az élet világába, mint egymással sohasem 
találkozó csillagok, hanem egymás mellé rendeljük a 
kettőt emigyen: egyház és nemzet. A reformáció egy
házai mindig nemzeti egyházak voltak, ezt mutatja 
szervezetünk, liturgiánk, történelmünk. Ám a reformáció 
nem politikai szabadságmozgalom volt, hanem lelki 
ébredés, eredetileg e két erő nem állott szervi kapcso
latban egymással. Hogy egyház és nemzet mégis egy
másmellé került, annak három oka van. Az egyik theo- 
logiai: a protestantizmus hittudományi állásfoglalásának 
következménye, hogy meglátta az anyanyelv fontossá
gát. A másik ok egyházpolitikai: évszázadokkal ezelőtt, 
a reformáció idején a vallás harcának akaratlanul a 
nemzetek felszabadítását is szolgálnia kellett. A har
madik ok „tipológiai*: az egyház és nemzet egymás
mellé kerülését természetszerűen hozta magával az a 
keresztyén emkertipus, amelyet a protestantizmus kép
visel.

— Ez a liberalizmus és individualizmus emlőjén 
nevelkedett önálló egyéniség típusa. Természetesen e

liberalizmus és individualizmus egyáltalában nem az, 
amire ma szór átkot a modern világ. A mi értelmezé
sünk szerinti liberalizmus és individualizmus alapté
telét Luther igy állította fel: „A keresztyén ember min
deneknek szabad ura és senkinek sincs alávetve. — 
A keresztyén ember mindenkinek készséges szolgája és 
mindenkinek alá vagyon vetve." Emiatt az elvi állás- 
foglalása miatt gyűlöl a protestantizmus minden erő
szakot. De aki az egyes ember életében igy ragasz
kodik az egyéniség jogaihoz, az természetesen ugyan
úgy követeli a nemzeti egyéniségek kiépítését és az 
emberi közösség szolgálatába állítását is.

— Nagy ára volt annak és fizetjük még ma is, 
hogy az egyház s a nemzet igy egymás mellé került. 
Az állam szemében a „protestáns" szó sokáig annyit 
jelentett hogy ellenzéki és rebellis. Viszont belül: a 
nemzeti keretekkel való megelégedés következtében a 
nemzeti összefogás ereje nem áll rendelkezésére a világ 
protestantizmusának oly jólszervezett formában, mint a 
római katolicizmusnak Nemcsak egyházszervezetünkben, 
hanem kereszfyénségünkben is jelentkezett ez állásfog
lalás következménye: az okozati Összefüggésben egy
felől a protestantizmus nemzeti alapokra helyezkedése, 
másfelől a hit életében sokszor korlátlanul garázdál
kodó individualizmus és atomizmus között. Mégse 
bánjuk meg, hogy igy foglaltunk állást, — ennek az 
egyház láthatta kárát, de a nemzet élvezhette áldásait. 
Hogy a népi gondolat megerősödésében, a magyar kul
túra és nemzeti irodalom kialakulásában, a magyar 
politikai öncéluság és történelmi hivatás meglátásában 
s a mindezekért harcoló független egyéniségek meg
születésében mennyi része van a magyar protestantiz
musnak, azt mi csak azért nem állapítjuk meg itt, mert 
nem akarunk dicsekedni.

— Két, uralomra törő éleltényező bontakozik ki 
szemeink előtt e korban: az egyház és a nemzet. 
Őrizze meg Isten egyházunkat és nemzetünket attól — 
végezte előadását Turóczy püspök —, hogy ez a kér
dés valamikor is igy tétessék fel számunkra; egyház, 
vagy nemzet, tehát boldogan maradhassunk mindig 
nemzetünket szolgáló egyház. . .  Hosszasan éljenezték 
a püspököt végül is.

Ottlik László dr., akit miniszterelnökségi miniszteri 
tanácsosból legutóbb neveztek ki a kolozsvári egyetem 
professzorává, „Állam és nemzet" című előadása során 
ebben a tételben összegezte a nemzeti állam lényében 
rejlő problémákat: „Az állam az a legnagyobb földi, 
világi hatalom, amelynek a Szenlirás tanúsága szerint 
is engedelmességgel tartozunk; a nemzet pedig az a 
iegtágasabb kötelék, amellyel feltétlenül azonosítjuk 
magunkat." Az állam — igy folytatta Ottlik professzor 
csak akkor teljesítheti feladatait, ha annak, mint tiszte
letet érdemlő intézménynek, megfelelő tekintélye is van 
s ez annál nagyobb, mennél több állampolgár azono
sítja magát vele erkölcsileg A nemzeti állam e tekintet
ben számíthat legalább is a nemzet minden egyes tag
jának támogatására és ebben rejlik az ereje. Közelebb
ről : a nemzeti állam ereje elsősorban attól függ, hogy 
ala tvalóinak mekkora százaléka tartozik az államalkotó 
nemzethez. Ezért fontos a kérdés, hogy voltaképpen 
kik a nemzet tagjai. Erről nincsen statisztika; az u. n. 
nemzetiségi statisztikák nem tudják megragadni a va
lóságot. Ezért okoz annyi töprengést nekünk is az a 
kérdés: ki a magyar, illetőleg kik tekintendők magya
roknak.

Az előadó áttekintette a különböző kísérleteket, 
amelyek e nagyjelentőségű fogalom érzékeltetésére ké
szültek, majd arra a következtetésre jutott, hogy a 
nemzetheztartozás ténye tekintetében csupán az egyéni 
tudatban adott megismerés lehet döntö. E megismerés 
független az egyéni akarattól, ezért az egyén vallomását 
sem lehet feltétlenül hitelesnek elfogadni. Boldog ember 
az, akinek szilárd és megingathatatlan tudata van nem
zetiséről, azaz matefizikai hovatartozásáról. Akiben 
azonban kétségek élnek, azt súlyos lelki meghasonlás
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és „matefizikai hontalanság“ veszélye fenyegeti. E tépe- 
lődök és hontalanok számára pedig csak egy mentöut 
van: az, amely a hü állampolgári kötelességteljesltés 
s a jó hazafiság révén visszavezet a lélek egyensúlyá
hoz. A matefizikai magyarság mellett t. i. »etikai ma
gyarság *-nak is van helye.

Hozzászólások is hangzottak el a magasszintü elő
adásokhoz.

U}ra megnyílt a Báró Wesselényi 
Miklós-alapítványú nemzeti falufőis
kola. 1941. év február hó 16-ika fontos dátum 
a Wesselényi-iskola történetében, mert ezen a 
napon nyilt meg benne a falufőiskola és ezzel 
kapta vissza ismét azt a hivatását, amelyért 
báró Wesselényi Miklós alapította 106 évvel 
ezelőtt.

Báró Wesselényi Miklós ezt az iskolát a 
„Székelyeknek adta“, hogy a falusi iskolát ki
járt, kiváló székely ifjak tovább tanuljanak. 
Ezért is kapta a Wesselényi Kollégium elne
vezést. Ezt a hivatását töltötte be az iskola a 
kiegyezésig, 1867-ig. Akkor a m. kir. tanfel
ügyelő nem tudja, milyen iskolának minősítse 
(nem polgári, nem gimnázium), lesülyesztik 
elemi iskolának. Hogy mindig több volt, mint 
elemi iskola, ezt annak köszönhette, hogy olyan 
tanítók álltak az iskola élén, mint néhai Felméri 
Mihály, kinek munkájáról a hálás tanítványok
nak serege beszél.

Ma, 1941. év február hó 16-án újra meg
nyíltak kapui a Wesselényi-iskolának, hogy be
fogadják az unokák, dédunokák seregét. A 
Nyárád, a Küktillőmentén a Bekecs, a Hargita 
alján elterülő székely községek: Felsősófalva, 
Alsósófalva, Sóvárad, Kibéd, Küsmöd, Geges, 
Atosfalva, Szentistván, Erdőszentgyörgy, Nyá- 
rádszentanna, Szentgerlice, Ákosfalva, szekéren 
hozták el fiaikat a makfalvi falu főiskolába, hogy 
tovább tanuljanak s az apához és nagyapákhoz 
méltók legyenek, mert mint egyik székely atyafi 
idézte: „Elvész az a nép, amely tudomány nél
kül való."

A 36 beiratkozott székely ifjú a 106 esz
tendős Wesselényi-iskola szászlaja alatt vonult 
fel a Falu-Főiskolából a templomba, hogy az 
ekeszarvára vetve kezét ne tekintsen hátra, 
mert aki hátra tekint, néni méltó az Isten or
szágára. A megnyitásra kijött gróf Toldalaghy 
Mihály főispán úr és Veégh László főszolga
bíró úr. A megnyitás istentisztelet keretében 
történt. A templom előtt Bálint Árpád községi 
jegyző fogadta és üdvözölte gróf Toldalaghy 
Mihály főispán urat és dr. Veégh László fő
szolgabíró urat. Bibliát olvasott és imádkozott 
Fülöp Ferenc egyházmegyei főjegyző, igehir
detés keretében a Falu-Főiskolának programot 
adott Pálffy Károly ákosfalvi lelkész, ország
gyűlési képviselő. Imádságában Isten áldását 
kérte országunkra, Főméltóságú Kormányzó 
úrra, a felelős magyar kormányra, a Falu- 
Főiskolára, az ifjakra és áz egész gyülekezetre. 
Az istentiszteleten közreműködött a helybeli

dalárda és a fúvós zenekar. Az istentisztelet 
végén a helybeli lelkész üdvözölte a vendége
ket, a Falu-Főiskola ifjait a 106 esztendős 
Wesselényi-iskola nevében és kérte a főispán 
urat a Falu-Főiskola megnyitására. A főispán 
úr mindenkit magával ragadó beszéd keretében 
mutatott rá, hogy csak annak a tudásnak van 
értéke, amely a lelki és erkölcsi erőkkel párosul. 
Ennek a tudásnak a megszerzésére hivta fel az 
ifjak figyelmét és nyitotta meg a makfalvi 
Falu-Főiskolát a 106 esztendős Wesselényi- 
iskolában.

A megnyitás után a főispán úr és kísérete 
megtekintette az iskolát, ahol a látottak alapján 
a legnagyobb megelégedésének adott kifejezést 
az iskola rendezőjének) Pálfi Károly képviselő
nek, aki fáradságot nem ismerő munkáját szé
kely népünk felkarolására szentelte. A főispán 
úr és kísérete és mi mindnyájan azzal távoz
tunk el, hogy a Wesselényi-iskolában újra meg
indult a komoly munka, Isten áldása legyen 
rajta, a mi székely népünk felemelésére.

„Tompa Mihály Népfőiskola* Sárbogárdon. A
sárbogárdi református egyház népfőiskolái fanfolyamot 
nyitott, 13 falu ifjai számára. A tanfolyam nevét Tompa 
Mihályról a költőről vette, aki egy évszázaddal ezelőtt 
Sárbogárdon segédlanftóskodott s ugyancsak a nép fiait 
oktatta. Bevezető beszédet K'S Dániel lelkipásztor mon
dott és Fejér vármegye vezetőemberei közül kerülnek 
ki a tanfylyam előadói, akik mind önkéntesen vállalkoz
tak. A népfőiskolái tanfolyam célja az, hogy világnézeti 
és gyakorlati nevelést adjon s az ifjakat előkészilse egy 
nagyobb népfőiskolán való részvételre.

A „Keresztyén Igazság* az evangélikus értelmi
ség folyóirata mondja feltűnő hozzászólásában : A lel
készek fegyelmezettségét rendkívül szükségesnes tartják 
Jugoszláviában. Románia után tehát a délszláv állam
vezetés nyíltan mondja ki Ítéletét lelkészei felett. Szíve
sen látunk minden olyan célkitűzést, amely a lelki front 
építését munkálja. Ehhez fegyelmezettség kell. Ezt pedig 
nem tudjuk máskép elképzelni, csak úgy, hogy min
denki értékelje azt a munkát, amely reá bízatott s leg
jobb tudásával igyekezzék annak eleget tenni. Lelki és 
testi fegyelmezetlenség minősíti kényelmes „hivatallá“ a 
lelkészi állásokat, ahol mindenlci úgy dolgozik, ahogyan 
akar. Ebből a szempontból kívánatos az egyházi fel
sőbbségnek adandó kíméletlen fegyelmezési mód. Nem 
tartjuk értéktelennek a lelkészek katonáskodását sem, 
mert vannak, akiken csak ez a módszer segít. Minde
nek felett hangsúlyozzuk a hitet, amely a munkának és 
fegyelmezettségnek legteljesebb biztosítéka.

A református sajtó helyesli Borbély* 
Maczky főispán bájbeszédét. A reformá
tus fiatalok „Magyar Út“ című országos lap
jában a szerkesztő, Pap Béla lelkipásztor érde
kesen szól hozzá a Miskolcon fellángolt bál
vitához. „Azért.mulatni — írja —, mert mások 
is úgy csinálják, vagy azért, hogy felejtsünk, 
hogy ne gondolkozzunk, hogy problémáink, lelki
ismeretünk elől meneküljünk, mindig bűn volt a 
keresztyénség ellen, de ma meggondolatlan 
könnyelműség a nemzet szempontjából is. Vart
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a szórakozásnak olyan formája, mely nem me
nekülést jelent a hétköznapok nagy feladatai 
elől, hanem amely egyenesen előkészít arra. 
Ez pedig azt jelenti a mi számunkra, hogy ma 
Magyarországon etikai és nemzeti szempontból 
egyaránt csak olyan mulatságokra és szórako
zásokra van szükség, amely fizikailag pihen
tebbé, szellemileg rugalmasabbá, magyar ön
tudatunkban erősebbé tud tenni. Ha mármost 
ezen a mérlegen akarjuk lemérni 1941 magyar 
farsangját, meg kell állapítanunk, hogy e mu
latságaink legtöbbje könnyűnek találtatik. Régi, 
sablonos, művészi és nemzeti szempontból egy
aránt vérszegény mulatságok, ahol mindenki 
egy kicsit gazdagabbnak, előkelőbbnek s léhább
nak akar mutatkozni, mint amilyen. Pedig eb
ben az esztendőben egészen másféle bálmeg
hívókat szerettünk volna látni. Olyanokat, melyek 
nem szépségversenyekre hívják fel a figyelmet, 
hanem olyanokat, hogy mindenki jöjjön el ab
ban az utcai ruhában, amelyet egész héten át 
viselt. Olyanokat, amelyeken a sablonos felírás 
helyett: „tánc reggelig", azt olvastuk volna: 
a rendezőség megtanítja a közönséget régi ma
gyar népszokásokra, ősi dallamokra, megismer
teti őket és megszeretteti velük a magyar nép- 
lélek legősibb és legértékesebb termését. Vagy 
ha már vannak, akik semmiképpen sem tudják 
elképzelni tánc nélkül a farsangot, miért nem 
láttunk egy meghívót sem, amely azt ígérte 
volna, hogy az ő mulatságukon — 1941-ben 
csak magyar táncokat fognak bemutatni és 
szabad táncolni. Vagy divattá csak néger tán
cot lehet tenni? Az elfelejtett magyar táncokat 
még a nacionálizmus hőskorában sem?"

Porcellán harangjáték. Az új felsősziléziai tar
tomány fővárosában, Kattowitzban a rendőrfőnökség 
épületére 38 porcellánhara igból álló harangjátékot sze
reltek fel. A harangjáték a német bevonulás emlékére 
a bevonuló katonák indulóját naponta egyszer eljátssza.

A Református Konvent országos gyűjtőakciója 
az árvízkárosultakért. Ravasz László püspök és Balogh 
Jenő főgondnok, titkos tanácsosok, mint a Református 
Egyetemes Konvent elnökei a magyarországi református 
egyháznak mindegyik püspökéhez kéréssel fordultak: 

Magyarország Főméltóságú Kormányzójának az 
árvízkárosultak segélyezése érdekében elhangzott fel
hívása alapján arra kérik a püspököket, hogy az egy
házközségekhez, Iskolákhoz juttassák el a felhívást: az 
árvízkárosultak megsegítésére indítsanak gyűjtést, eset
leg — mint a finnek javára folytatott akciónál és a ta
valyi árvíz alkalmával rendezett gyűjtésnél — ajánlják 
fel egyik vasárnapi templomi perselypénzüket, amikor 
alkalmi prédikációban és könyörgésben történjék említés 
az árvíz által sújtott magyar testvérekről.

Az adományok beszolgáltatására a postatakarék
pénztári befizetési lapot a konventi iroda közvetlenül 
küldi meg valamennyi lelkészt hivatalnak és iskolának. 
„Kívánatosnak tartanók — így végződik a felhívás —, 
ha a magyarországi református egyház hivatalosai, tiszt

viselői, tanítói, úgy, mint az elmúlt évben, ezúttal is 
kivétel nélkül felajánlanák és beszolgáltatnák az árvíz
károsultak javára havi fizetésük egy százalékát.“

A Református Szeretetszövetség az 
erdélyi menekült gyermekekért. Erdély 
megszállott részéből kiüldözött református 
szülőknek az Országos Református Szere
tetszövetség felajánlotta segítségét s a me
nekült gyermekek részére a borsódmegyei 
Nyomár községben szeretetházat rendezett 
be, ahová iskolaköteles székely gyermeke
ket vitt el. Ezenkívül a baranyamegyei 
siklósi intézetében is helyezett el székely 
kicsinyeket. Az akció során végeredmény
ben minden menekült székely gyermeknek 
jó otthont, gondos ápolást kíván nyújtani a 
szövetség.

Befejeződött az Erdélyi Református 
Egyházkerület magyarkapusi népfőis
kolái tanfolyama. A székelyföldi népfőisko
lái tanfolyamok után Középerdély legmagyarabb 
vidéke, a Kalotaszeg felnőtt ifjúsága számára 
rendezett az Erdályi Református Egyházkerület 
népfőiskolái tanfolyamot. Március hó 10-én ért 
véget a Kalotaszeg egyik központi községében, 
Magyarkapuson megtartott két hetes nép
főiskola.

Tömegmunka helyett a komolyabb eredményt 
kereső, közösségformáló nevelést tűzte ki célul 
a Népfőiskolái Tanfolyam s a tanfolyamra így, 
a jelentkezők közül húsz ifjút vett fel. A tan
folyam hallgatói öt kalotaszegi magyar refor
mátus falu: Magyarkapus, Magyarkiskapusi 
Magyarlóna, Gyerővásárhely és Körösfő ifjai 
közül kerültek ki.

A tanfolyam ünnepélyes megnyitása február 
utolsó vasárnapján volt. A megnyitót igehirde
tés keretében' Vásárhelyi János ref. püspök 
tartotta. Az igehirdetés az ifjúság, mint a ma
gyar jövendő hordozójának kötelességeiről szó
lott. Külön szólott az egybegyült felnőttek gyü
lekezetéhez is, hangsúlyozva a szülőknek a 
legdrágább kincs, a gyermek, az ifjúság iránti 
felelősségét. A református népfőiskola célkitű
zéseit Dr. Imre Lájos theologiai professzor, az 
Erdélyi Református Egyházkerület belmissziói 
előadója ismertette : két szempontból látszik meg 
a népfőiskola jelentősége. Egyrészt műveltséget 
nyújt és a tudást öntudatosítja, másrészt az 
igazi közösségi élet alapjait rákja le. Mindkettő 
fundamentuma — mondotta — az igaz hit, 
mert a hit nélküli tudás babonává lehet s igazi 
közösség csak a hitben van, mert a hit egy
másnak való szolgálatra nevel.

A megnyitón résztvettek a vármegye alis
pánja és a gyalui járás főszolgabírája is a 
megye képviseletében.

A népfőiskola tanárai a kolozsvári egyetem 
tanárai, intézeti tanárai, kolozsvári és környéki 
református lelkészek, írók, orvosok és az Er



délyi Magyar Gazdasági Egylet titkárai közül 
kerültek ki. Az előadók mindenike nagy öröm
mel állapította meg a tanfolyam hallgatóinak 
nagy intelligenciát mutató figyelmét és eleven 
érdeklődését.

Ünnepi alkalma volt a népfőiskolának az, 
hogy megjelent az egyik napon Reményik 
Sándor is a népfőiskola hallgatói között. Ez 
alkalomra a vidék és a falu egész népe össze
gyűlt a falu templomában, ahol előadás kere
tében Reményik verseiből olvasott fel.

A Népfőiskolái Tanfolyam megszervezője, 
igazgatója Ady László magyarkapusi reformá
tus lelkész volt, aki a nehéz munkát fáradha
tatlan odaadással és szervező erővel irányította.

Zsindely Ferenc miniszterelnökségi állam titkár 
a  hit és m agyarság összefüggéséről. Szabó Imre 
esperes és Tasnádi Nagy András tlr. főgondnok, Ház
elnök vezetésével ünnepi ülést tartott a budapest-fasori 
református egyházközség presbitériuma. Ez alkalommal 
tett presbiteii esküt Zsindely Ferenc dr. miniszterelnök
ségi államtitkár, a másik presbiterrel, Várady Pál pos
tamérnökkel együtt. Zsindely államtitkárt — aki már 
eddig jelentős szolgálatot végez a református egyházi 
életben, mint a dunántúli egyházkerület világi főjegy
zője és a tatai egyházmegye tanácsbírája — Szabó es-

Ceres köszöntötte: Államtitkár urat Isten a magyar élet
en igen magas pozícióba emelte, mégse „újabb kitün

tetéseként választottuk presb térré, nem is azért, hogy 
kérkedjünk személyével a világ előtt, vagy hogy földi 
hasznot reméljünk. Nem akarjuk simonia keresésére 
átváltani ezt a tisztséget. Minden ősi magyar gyökér
ből származó férfiunk az egyház hívásában Isten hívá
sát látta meg, Méltóságod is, ezért örvendezünk, hogy 
szolgsiatot vállalt köziünk, elhivástudatát magyar hazánk 
számára kívánjuk gyümölcsöztetni. Végül egykori iskola
társát üdvözölte Zsindely Ferencben és így végezte: 
Isten dicsőítse meg magát Méltóságod nemzeti és egy
házi működésében. Az államtitkár-presbiter hosszabb 
székfoglalót mondott.

„Igaz hálával és tiszta magyar szívvel" köszönte 
meg új megbízatását, amelyben — elfogódottan emlé
kezve egykori iskolájára, a pápai kollégiumra is — 
Őseinek nyomdokába lép: „az ő lelkűk él tovább ben
nem, nemcsak mint örökség, de mint kötelesség is, 
amelynek eleget kell tennem."

— Ez a kötelesség — folytatta Zsindely Ferenc — 
kettős: református és magyar. Az ember magában 
gyenge és gyarló, támogatásra, gyámolókra van szük
sége s ezek közül talán legerősebb a tradíció. Azt hi
szem, azért vagyok református, mert magyar vagyok és 
azért vagyok magyar, mert református, bennem e kettő 
összefügg, amint elválaszthatatlan a test és a lélek. És 
az ilyen erős hagyományok ápolása, elevenen tartása 
különösen napjainkban fontos. Azok a megrázkódtatá
sok, amelyekben ma élünk, minden valószínűség szerint 
csak első lökései annak a $1 föld rengésnek, amelyek az 
egész világberendezkedést átalakíthatják. S ezekben az 
időkben különösen szükséges, hogy — mint az esperes 
űr mai prédikációjában kifejtette — mindenki megtartsa 
lelki egyensúlyát, öntudatát és hűségét. Mert az emberi 
fejlődés ingája most a kollektív és szociális irányba 
lendül el, bár ma még e fejlődés kísérleti stádiumban 
van. Kísérleteznek Istennel és Isten nélkül s olyan idők 
következhetnek, amikor nemcsak református vallásunk, 
hitünk válhatik magyarságunk hasznára, hanem ugyan
így magyarságunk válhatik magyar református hitünk 
hasznára is.

— Nekem — igy szólt még az államtitkár — nem 
adatott meg a kegyelem és szerencse, hogy simán ve
zettessem kézen az Úristen elé. Kemény tusákat kellett 
vívnom magammal és ebben nagyon keveset segített az

emberi szó, akármennyire szeretetböl, bölcsességből és 
emberi jóindulatból fakadt volna is az. Engem Isjenre 
a természet tanított, a fűbe, fába, virágba, bogárba be
zárt „mostohatestvéreink" néma beszéde és — isten
tiszteleteinken a zsoltáréneklés, azután pedig a Szent
írás segílett közelebbjutni Istenhez. Én a magam Iste
nét megtaláltam, b;zom benne, hogy másoknak segítsé
gére lehetek azokkal a tanácsokkal, amelyek nekem, 
sajnos, nem voltak támogatásomra . . .

Este az egyházközség szeretetvendégségén Tasnádi 
Nagy András dr. fögondnok, titkos tanácsos mondott 

. megnyitót. A műsorban Koréh Endre presbiter, az Ope
raház művésze énekelt. Molnár Klára hegedült és több 
presbiter felszólalása után Dobos Károly lelkipásztor a 
Szentirásból magyarázott, Szabó esperes imádkozott.

Laky Dezső dr. mondotta a Bethlen 
Gábor-serlegbeszédet. Múlt hóban tartotta 
évi közgyűlését az Országos Bethlen Gábor- 
Szövetség, Tasnádi Nagy András dr. országos 
elnök, a képviselőház elnöke vezetésével, majd 
az évenként szokásos Bethlen Gábor-serleg- 
beszédet Laky Dezső dr. közellátási miniszter 
mondotta.

M eghalt a Nobel-békedijas Quidde. Bernből 
jelentik: A Nobel-békedíjas dr. Quidde Lajos tanár 
83 éves korában Genfben meghalt. Quidde negyven 
esztendőn át tagja volt a nemzetközi békehivatalnak és 
az interparlamentáris unió vezetőségének. Az elhunyt 
Quidde Lajos Brérában született 1858-ban, Sírassburg- 
ban és Götlingában történelmet tanult és 1881-ben 
szerezte meg doktori oklevelét. Éveken át a német 
birodalmi törtelmi levéltár tisztviselője volt. 1890*ben 
megalapította a „Német Történelemtudományi Folyó
iratból, 1896-ban jelent meg „Caligula“ című hires 
regénye, mely 30 kiadást ért meg és amelyben Quidde 
szembeszállt a Németországban akkor uralkodó politikai 
rendszerrel. Tagja volt 1907-ben a bajor kamarának, 
1918-ban alel nőké a bajor nemzeti tanácsnak, 1919-ben 
pedig német nemzetgyűlés tagja. A múlt század óta 
nagy szerepet játszott a nemzetközi békemozgalmak
ban, 1901 óta tagja volt a berni nemzetközi béke
kongresszusnak. Résztvett a világbéke kongresszusokon 
és a békemozgalmak szolgálatában nagy írói tevékeny
séget fejtett ki, melynek elismeréséül 1927-ben a francia 
Buissonnal együtt elnyerte a Nobel-békedíjat. Az el
hunyt 1933 óta Svájcban élt.

A felépült Farkas püspök pásztor
levele. Farkas István tiszáninneni református 
püspök, aki tudvalévőén karácsony előtt igen 
súlyos műtéten esett át, most híveinek nagy 
örömére közli, hogy újból átveszi hivatala ve
zetését. „A nagykegyelmű Isten iránt — úgy
mond — szívemben hálával eltelve, csókolom 
meg azt az áldott kezet, amelyik újra haza
vezetett és íróasztalomhoz állított. Nehéz ke
resztet rakott az Úr vállaimra. Legyen meg 
szent akarata. Nem csodálkozom azon, hogy 
voltak aggodalmaskodók, akik a rólam hallott 
hírek alapján halott püspököt vártak haza. 
Élek, itt vagyok, rendelkezésiekre állok.“ — 
A püspök máris minden gyülekezetéhez hosszabb 
böjti pásztorlevéllel fordult, amelyet a Tiszán-



inneni valamennyi igehirdető-székéből a lelké
szek felolvastak.

Pásztori levelében Farkas István püspök, 
megható szubjektív bevezetés után, a 62. zsoltár 
alapján hirdeti, hogy Istenben nyugszik meg a 
lelke; Ő szégyenítette meg ellenfeleinket is ; 
majd a nemzeti böjt, önmegtagadás, a bizalom, 
kitartás és a szociális újítások igéit hangoz
tatta, a nemzet élén állók iránti hűségre buzdít 
és a termelőmunkában való helytállásra.

— Krisztus Urunk születésének szent esté
jén — úgymond pásztorlevelében Farkas püspök 
— a fájdalmak emberévé lettem s mint meg
kötözött madár, úgy vergődött a lelkem-testem 
a szenvedések ágyán . . .  „Csak Istenben nyug
szik meg a lelkem, tőle van az én szabadulá
som“, mondja a zsoltáríró. Magyar népem, nem 
veszed-e észre, hogy az Isten a kegyelem esz
tendejét hozta el reánk ? Már háromszor hajolt 
le hozzánk, szemünk láttára: visszaadta a rab 
magyar föld legszebb tájait, magyar fiúk vére- 
hullása nélkül. Te magyar népem, miért nem 
vagy hűséges az Istenhez? Miért keresed nyu
godalmadat emberek által hirdetett bóditó, 
ámitó, hitető tanításokban?... „Csak Ő az én 
kősziklám és szabadulásom.“ Lám, ellenségeink 
betonfedezékekkel akartak országot menteni, — 
a mi kősziklánk Isten volt! Isten mosolyog az 
ellenünk törő gonosz szándékain. A megha- 
nyatlott magyar falvak lassan visszaállanak . . .  
A böjt napjait éljük. Eszményi alapon az igazi 
böjt: az Isten iránti engedelmesség s az Isten
ben való teljes és tökéletes megnyugvás. Testi 
értelemben, ételekben ma minden igaz magyar
nak böjtölnie kell! Nemzeti fennmaradásunk 
érdekében szükséges, hogy termelvényeinkkel 
segítsünk a minket is védő baráti államokon, 
hiszen az ő fiaiknak a vére ömlik, náluk sza
porodik az igazi fájdalom. A lemondás, az igé
nyek lefokozása tehát becsületbeli kötelessé
günk. Ha Isten katonái vagyunk, akkor ismer
nünk kell a katonai fegyelmet. A keresztyén 
egyházak s maga a nemzeti társadalom is fe
gyelmezettség, kötelességtudat, munkaszeretet, 
őrtálló helyen való hűséges szolgálat nélkül 
valóban veszendőbe megy. Általában: legyünk 
hívebbek az egyház iránt, nemzetünk iránt. 
Nem ide-oda hajladozó, nádszál-emberekre van 
ma szüksége az egyháznak, a nemzetnek, hanem 
olyanokra, akikről azt mondja a költő: Áz erőt
len csügged, az erős megállja! Az volna az 
igaz magyar böjt, ha egyszer odaállnánk mind
nyájan az önvizsgálat tükre elé és bűnbakke
resés helyett ráeszmélnénk önmagunk, fajtánk 
és Isten ellen való tömérdek vétkeinkre! A 
hadbanálló népek fiai földbeásott óvóhelyeken 
töltötték a múlt telet. Mi, ha egyben-másban 
szükséget látunk is, de élünk és vagyunk.

Új világ kialakítását sóvárogják a nemzetek. 
Tudjuk, Krisztus és a mindent megújító Szent

lélek Isten nélkül nincs új világ. Életünk telve 
elemi csagásokkal, — nem vagyunk mindig 
méltók Isten kegyelmére, ezért dúl körülöttünk 
a pusztulás. Már meglátták a munkást és meg 
is becsülik: aki őrtálló helyén tisztességesen 
dolgozik, a magyar földön meg tud élni ma is. 
Kellenek a szociális és karitatív reformok,, én 
már ezt régóta kiáltom. Akinek Isten többet 
adott, mint másnak, annak ma igenis meg kell 
tanulnia a böjtöt és mások javára, mindenek- 
felett pedig a közös haza boldogulásáért le 
kell mondania erről, vagy arról, amit az orszá
gos törvények rendelnek a nép előmenetelére. 
De századok mulasztásait nem lehet pótolni 
egy, vagy két esztendő alatt. Ha lehetne segí
teni mindenki baján, megtennék azt — bizony
nyal mondom — a mai kormányosok. Isten ke
gyelméből ott van az élen a fajtánkból való, 
a legelső magyar ember, aki éber vigyázással 
álla kormány iúdjánál. Reá figyeljetek magya
rok! Nemes verseny kell a termelőmunkában, 
szántóföldön, ipari műhelyekben, hivatalokban, 
templomokban és kell hogy zúgjon mindenütt 
az igazi magyar böjt himnusza: Istenben van 
a mi nyugodalmunk...

M agyar írók estje  Belgrádiban. A jugoszláv 
kulturális és társadalmi élet nagy eseménye volt a 
délszláv fővárosba ellátogatott magyar Írók irodalmi 
estie. Igen meleg fogadtatásban volt része az írói cso
portnak, melynek tagjai Szabó Lőrinc költő, Bókay János 
szfndarabiró, Nyirő József regényíró, Csuka Zoltán, a 
„Láthatár* főszerkesztője, végül Drucker György, 
a kultuszminisztérium propagandaosztályának főnöke 
voltak.

Északi fény. Moszkvából jelentik: Február 6-ra 
virradó éjszakán egész Dél-Oroszország területén, de 
főként Taskend környékén feltűnt az éboltozaton az 
északi fény. Taskendben olyan hatalmas mágneses vihar 
volt, hogy a rövid hutlámsávokon teljességgel lehetlenné 
tette a rádióvételt. A rendkívüli és érdekes természeti 
tüneményt a napfoltoknak minden tizenegyedik évében 
megújúló erejű hatásával magyarázzák.

A MONB a clmhasználatok ellen. A Magvar 
Orvosok Nemzeti Egyesülete, amely több mim uic*er 
magyar keresztyén orvost egyesit magában, legutóbbi 
választmányi ülésén úgy határozott, hogy az egymás- 
közti érintkezésben nem fogja használni többé a nagy
ságos, méltóságos, nagyméltóságú, stb. címeket, hanem 
csak a tagok hivatali állásának megfelelően főorvos úr, 
tanár úr, professzor úr, igazgató úr stb. címzéseket 
alkalmazza. A MONE egyúttal csatlakozásra hívta fel 
az összes orvosi kamarákat, valamint a mérnöki és 
ügyvédi kamarákat is.
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